

广西南宁：党员志愿者无私奉献传递大爱

宾艺苑

闻令而动 构筑疫情防控“红色防线”

“作为一名党员，我必须站在抗疫第一线，我申请加入志愿者队伍”“我有过在社区工作的经验，我想加入党员志愿者突击队，为社区分担工作”……今年2月，面对春节回乡探亲返城人数骤

增、社区防疫管控工作压力大的局面，机关党员志愿者闻令而动，纷纷报名充实社区一线防疫工作力量。广大党员志愿者成为全市抗击疫情的主力军。市退役军人事务局党

员突击队奔赴小区、学校等核酸检测点，引导群众有序排队检测和登记信息；市中级人民法院党员志愿服务小组协助社区开展电话流调涉中高风险地区有关人员、走访沿街商铺开展“三码”联查、在人员较为密集的地方定点查控；市检察院党员志愿者值守卡点，提醒过往群众戴好口罩、出示“三码”，帮助社区工作人员搬运防疫物资……在抗击疫情的战场上，“党旗红”引领

着一抹抹暖心“志愿红”，汇聚成疫情防控的磅礴力量，构筑起一道坚固的“红色防线”。

今年初，市委市直机关工委紧急动员、组建81支党员应急救护志愿服务队，协助社区开展疫情防控等志愿服务。截至6月中旬，市直机关共有680多个党支部、4800多名党员干部下沉130多个小区协助开展疫情防控工作，让党旗在南宁抗疫一线高高飘扬。

贴心服务 织密社区治理“红色网格”

既要开展公共区域管理、矛盾纠纷调处、违章搭建处理等“民生大工程”，又要解决物资代购、快递代收、小孩代管等“居民小问题”……去年起，南宁市组织机关党员和小区党员志愿

服务队参与小区治理，用贴心服务架起党群“连心桥”。

自去年起，南宁市市直机关党组织服务城市社区治理在全市铺开，市委市直机关工委将90个机关党组织全

部纳入81个社区进行网格化管理，常态化开展服务活动。开展法律知识宣传，为社区居民提供法律援助、公证、仲裁等多种法律服务；举办少数民族学习国家通用语言培训班，开辟民族政策宣传栏，印发民族知识宣传手册，在社区唱响“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”主旋律……党员志愿者们纷纷走上街头、深入社区，在文明创建、防疫、平安南宁建设、民族团结等工作

中发挥先锋模范作用，群众参与社区治理的热情愈发高涨，不断织密织牢“红色网格”，激发了社区治理活力。

今年，南宁市进一步深化市域社会治理现代化，开展“党建服务社区治理共同缔造美好家园”活动。截至6月24日，市直机关开展垃圾分类培训74场、党员志愿服务活动145场，1万多名党员走进社区，协助解决群众“急难愁盼”问题。

示范带动 提升城市文明“温度”

活跃在大街小巷、社区的党员志愿者，有的向商户行人发放文明创建宣传资料，有的前往留守老人家中走访慰问，有的帮助社区邻里化解矛盾……“红马甲”忙碌的身影成为南宁的一道独特风景线。

一名党员就是一面旗帜。今年3月，在党员志愿者的带领下，一系列学雷锋志愿服务活动在全市汇聚起强大正能量；邕宁区税务局第三党支部党员志愿者采取“多助一”方式，上门为孤寡老人提供亲情陪伴、心理疏

导等服务；市财政局利用“互联网+党员志愿服务月+活动”载体，持续开展党员志愿服务日等活动；市区联社城北党支部党员志愿者设立宣讲台，向社区居民普及“断卡”行动知识；市工信局综合执法支队党员志愿服务队开展义务植树活动……党员志愿者们瞄准群众的操心事、烦心事，以多样化的便民服务，努力打通教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，让文明之光更加闪耀，让雷锋精神代

代相传。近年来，一批具有南宁特色的志愿服务项目品牌日渐成熟。“我为群众办实事·共建共享文明城市”新时代文明实践志愿服务活动深入人心，深化文明创建“十大提升行动”贯穿全年，南宁市机关党员志愿服务、文明交通劝导、垃圾分类宣传指导、文明创建知识宣传等志愿服务活动常态化开展，助力争创全国文明城市，提升城市文明“温度”。

本报讯(昭文)近日，云南省昭通市委宣传部、昭通渔洞水库管理局组织志愿者40余人到昭阳区乐居镇开展生态环保志愿服务活动。

活动现场，志愿者们采取集中宣传与入户宣传相结合的方式，向集镇群众宣传《云南省昭通渔洞水库保护条例》立法目的、禁止行为、法律责任等相关知识，号召群众保护渔洞水库生态环境，防治水污染和水土流失。志愿者们走进门店、住户，发放宣传资料1000余份，向社区居民宣讲生态文明知识，引导群众养成文明健康、绿色环保的生活方式。随后，志愿者们深入到渔洞水库保护区捡拾垃圾，用实际行动带动身边人共同保护水资源，守护生态文明。

据悉，长期以来，昭通市委宣传部为统筹做好渔洞水库水源地保护宣传工作，通过“天天说法”栏目解读水库保护相关法律法规，积极报道水库建设管理相关工作情况。昭通渔洞水库管理局强化组织领导，突出工作重点，强化水质监测和应急处置，加大执法力度，渔洞水库水源地保护工作有力有序推进。

湖北武汉市武昌区第五届优秀志愿服务项目大赛落幕

吴汉 贾仕珊 王志鑫 陈果

“老伴给了我很大的支持和鼓励，只要还能动，我会一直做下去。”75岁的熊山槐声音激动，几年来，他带领团队开展了60多场活动，在家门口为居民提供便民服务，受到居民的一致好评。近日，在湖北省武汉市武昌区举办的第五届优秀志愿服务项目大赛现场，熊山槐登上讲台，讲起了自己与志愿服务的特别“缘分”。

当天，来自武昌区各组织推荐的20个优秀志愿服务项目集中亮相，团队负责人在武昌区融创进行同台路演、打擂台，全面展示该区志愿服务项目品牌特色和服务水平。

本次大赛以“武汉以我为荣·武昌因我而美”为主题，由武昌区委文明办、区民政局主办，吸引了近百个项目踊跃参与。

在决赛现场，志愿服务项目代表逐一走上舞台，通过PPT演示、情景再现、视频回顾等多样化形式，演绎在党史宣讲、科普教育、健康宣传、爱心助老、扶贫济困、民族团结、安全环保等志愿服务活动中的生动感悟和暖心故事。

武昌区南湖街宝安社区青少年航空模型科普中心，以“红色党建+蓝色科技”为特色，开展青少年党史宣讲思政教育志愿服务项目；武昌区蒲公英悦读小镇开展的“停不了的阅读、停不了的阅读”关爱志愿服务项目，连续十年不间断在武昌推广儿童阅读公益活动；“黄鹤楼爱心帮扶”志愿服务项目，通过黄鹤楼公园学雷锋志愿服务队开展“四季大碗茶”“爱心助残”等特色爱心便民志愿服务活动，擦亮历史文化名楼和公益地标新形象；首义路街江零社区“社区帮帮团、服务零距离”项目，七旬伉俪携手共服务，组建社区帮帮团便民服务队，长期扎根于社区为邻里街坊开展免费便民服务。

本次决赛，经专家现场综合评审后，“停不了的阅读 停不了的阅读”关爱志愿服务项目等10个项目获得“最佳志愿服务项目”，“有爱无碍，添翼同行”助残志愿服务项目等10个项目获得“优秀志愿服务项目”。据介绍，本届评选出的优秀项目将录入武昌区志愿服务项目库，并对获奖的“十佳”“十优”项目分别给予适当支持资金。

“爱心无大小，志愿服务无高低。”武昌区有关负责人表示，志愿服务和队伍是实现政府、社会和居民共建共治共享，构建现代社会治理体系的中坚力量，将持续推进志愿服务项目常态化、规范化、专业化发展，打造高品质的志愿服务团队和具有武昌特色的志愿服务品牌。

2022年7月19日

编辑：吴海燕

河北张北县：300个学雷锋志愿服务站温暖全城

为推动全县志愿服务制度化、常态化，张北县文明办组织各单位、各社会组织加大志愿者注册力度，引导市民通过“燕赵志愿云”注册加入志愿服务队伍。截至目前，全县共建立志愿服务组织200多支，实名注册志愿者5.2万余人，为推动全县志愿服务持续深入开展打下了坚实基础。

太原市小店区东峰社区：“暑期自习室”开在家门口

本报讯(芦蕊)“社区有了暑期自习室，孩子们能阅读能学习，还有专人管理，帮我们家长解决了大问题！”7月4日下午，一名家长接孩子时，对山西省太原市小店区黄陵街道东峰社区志愿者们表示感谢。

7月2日起，为丰富未成年人的暑期生活，确保社区未成年人度过一个“安全、健康、快乐、有意义”的暑假，东峰社区依托新时代文明实践站未成年人活动室，开展暑期“关爱未成年人”系列活动。

同时，东峰幼儿园老师们作为志愿者利用暑期时间轮班管理，小学生可来此写作业、绘画、阅读等。每天分上午9:00-11:30、下午4:00-6:00两个时间段为社区未成年人提供安静舒适的自习条件。自习室面向东峰社区6至12周岁未成年人，由家长送到，孩子填写签到表，下课后家长接回。

东峰社区通过发挥学校和社区党建统筹、资源共享、共驻共建的作用，推进教育与社区相互融合、双向服务，营造未成年人健康成长、全面发展的良好环境，为培养下一代献出基层社区力量。



正值夏季高温，四川省眉山市仁寿县镇南村蔬菜基地茄子长势喜人。为助农增收，助力乡村振兴，7月10日，仁寿县镇南村7名党员干部顶着烈日，到镇南村蔬菜基地开展“红马甲”助农采摘党员志愿服务活动。党员志愿者们走进田间地头，撸起袖子、甩开膀子，帮助菜农采摘茄子、搬运装车，经过一个多小时的奋战，帮助农户收获了约4000斤茄子。图为党员志愿者们在帮助农户采摘、搬运茄子。袁超群 摄

山东东平县着力打造“东原情”志愿服务品牌

鲁平文

今年以来，山东省东平县围绕中心、服务大局，立足职能、创新作为，以组织引导老干部发挥作用为切入点，组建“本色”宣讲团、关爱帮扶工作团、婚姻家庭志愿服务团“三支队伍”，积极为老同志老有所为创造条件、搭建平台，着力打造“东原情”志愿服务品牌，努力推动东平县老干部开展志愿服务活动实现新突破。

● 组建老干部“本色”宣讲团，讲理论促教育

东平县印发了《关于组建东平县老干部“本色”宣讲团开展宣讲活动的通知》，组建了一支以离退休老干部党员、先进代表为主体的宣讲队伍，采取集中宣讲与“点单式”宣讲相结

合的方式，以理想信念、传统文化、国情教育为宣讲内容，不定期到村居(社区)、单位和学校进行志愿服务宣讲。州城街道退休干部张金桓主动担任东平县委纪念馆的志愿讲解员，为前来参观学习的党员干部、中小學生宣讲万里同志的革命故事，累计开展各类宣讲活动30余次，受教育人数1.5万余人次。为进一步扩充“本色”宣讲团队伍，增强宣讲的针对性和实效性，联合县委工委成立家风建设、法律普惠和红色文化三个志愿服务宣讲团，吸纳20余名理论功底好、宣讲能力强的退休干部，以学校为教育主阵地，以初中段学生为教育主对象，采取网络授课、校园宣讲和录制教育视频等方式开展宣讲活动，不断提高教育的质量和效果。

● 组建东原关爱工作团，办实事促成长

充分发挥老干部威望高、资源广的优势作用，组建东原关爱工作团，采取一对一、小组化的方式，由工作团成员分组对接联系爱心企业、爱心人士和公益组织等社会力量，动员参与困难青少年群体关爱服务、爱心资助等活动，切实为青少年健康成长办实事、解难题。东原关爱工作团团长于吉印是东平农商银行退休干部，退休后热心公益事业，牵头举办四届“牵手农商 放飞梦想”爱心助学活动，持续资助20名家庭贫困的中学生，累计发放价值6万余元的助学物资，2020年被评为泰安市老干部最美志愿者。目前，

东原关爱工作团已与30余家企业和社会组织达成合作意向。

● 组建“东原情”婚姻家庭志愿服务团，调矛盾促和谐

联合东平县委、妇联、民政等8个部门，依托县婚姻家庭辅导中心组建“东原情”婚姻家庭志愿服务团，采取聘用专业辅导师和招募老干部志愿者的方式，组建了一支“百人志愿团”，参与婚姻家庭纠纷预防化解工作。目前，有25名志愿者经过岗前培训，他们组成5个小组，工作日期间轮流到县婚辅中心开展值守服务，已调解50余对夫妻。他们在护航家庭幸福、促进社会和谐志愿服务行动中发光发热。